Oponentský posudek bakalářské práce Markéty Skřivánkové Příběhy proměn: Identita lidí praktikujících TAI-CHI, UPCE 2013
Autorka se na základě rozhovorů a návštěv hodin Tai-chi snaží dobrat toho, jak na informátory toto cvičení působí z fyzického, psychického a společenského hlediska. Od svých informátorů získává narativní příběhy jejich života a života s Tai-chi. Autorka tematizuje zejména zlepšení zdravotních potíží a cvičení jako určitou spirituální činnost – v tomto ohledu je relevantně inspirována autory zabývajícími se sociologií náboženství (Nešpor, Lužný – Václavík), kteří popisují individualizaci náboženství v současné společnosti. Její informátoři prošli ve svém životě „konverzí“, která měla dle nich pozitivní vliv na jejich život. Autorka dobře popisuje kontext, ve kterém se informátoři začali cvičení věnovat, a jaké byly jejich reakce na cvičení. Na hraně se pohybuje v případě, kdy se snaží dokazovat vlivy cvičení na zdraví – informátorům cvičení nepochybně zdravotně pomohlo, otázkou ale je, jestli jsme v rámci sociální antropologie a jejích výzkumných metod schopni otestovat, jak něco fyzicky pomáhá. V závěru (str. 38) autorka tvrdí, že „z lékařských výzkumů jasně vyplývá“ pozitivní vliv na tělo, aniž by na tomto místě nějaký výzkum citovala; pouze jeden výzkum se cituje v úvodu práce. Pro sociální antropologii by bylo spíše zajímavé sledovat změny v pojetí těla apod.
Autorka o sobě říká, že během cvičení získala „otevřenou mysl“, aniž by toto opakované sousloví více definovala. Podobně zachází i s koncepty energie, která se v práci objevuje již jako netematizovaný koncept např. na str. 38: „při samotném cvičení dochází k využití společné energie, která je patrná na každé lekci.“ Menší reflexe těchto termínů souvisí s tím, že v literatuře nad autory ze sociálních věd převažují spíše prameny mistrů, které nejsou kriticky zkoumány jako určitá interpretace světa, těla a spirituality, ale přebírány jako zdroj informací o praktikách a působení Tai-chi. Autorka tvrdí, že v českých cvičebních skupinách nepanuje taková hierarchie, jako v Číně. Pozice mistrů a cvičitelů, které je nutné i v ČR precizně sledovat a interpretovat jejich výroky (a to, že autorka nezpochybňuje výroky mistrů a užívá jejich diskurs), však ukazuje spíše na to, že mistři si hierarchii zachovávají. V některých případech jsou zdroje praktikujících autorů i chybně přeloženy – originál: „Tai Chi develops the ability to see the microcosm of your body function as reflection of the macrocosm of the universe.“ Volný překlad str. 31 - 32: „Dochází k rozvíjení schopnosti vidět mikrokosmos vlastního těla jako reflexu k mikrokosmu Vesmíru.“ Práce by tedy potřebovala zlepšit kritické čtení zdrojů.
V rámci metod autorka občas užívá určitého autoetnografického pohledu. Ten by měl být o něco opatrnější – méně se zabývat tím, že autorka sama špatně zvládá stres, že na sobě zatím velkou změnu nepociťuje, protože nepraktikuje pravidelně (str. 33, 34), nebo že má pocit, že k sobě přitahuje lidi, kteří věří v nějaký vyšší princip nebo sílu (str. 40). Vyrovnává se nicméně úspěšně s kladením citlivých otázek respondentům (v oblasti zdravotní a náboženské).
Práce se poměrně dobře čte, občas však autorka nechává citace neinterpretované, případně přeskočí bez varování do méně související teorie (na str. 22 přímo po citaci následuje rozebírání smyslu výzkumu: „Můj výzkum byl vlastně o příbězích mých informátorů“). Z hlediska stylistiky, gramatiky a překlepů se objevují nesrovnalosti (16 „relegious“, 17 „prováděnéhov", 18 „prastaré čínské bojové umění, které bylo zrozeno taoistickou filosofií mistry této tradice“, 22 potíže někoho „…začali opouštět“, 23 „příběhy, které jsme podle našeho názoru jiných žili“, 40 „česká společnost je …složena s nevěřících“), ne však soustavné.
Autorka svojí prací prokázala schopnost zorientovat se v tématu i terénu a zpracovat text, jenž představuje Tai-chi jako nový životní styl, který skrze prvotní zájem o zdravotní stránku cvičení vedl u informátorů k prohloubení zájmu o spiritualitu. Práci navrhuji hodnotit velmi dobře.
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